



Одинъ Господь, одна вѣра,

одно крещеніе. Ефес. 4, 5.

БАПТИСТЪ

Еженедельный христіанскій журналъ для семьи и общины.
ОРГАНЪ РУССКИХЪ БАПТИСТОВЪ.

5-й годъ
изданія.

Одесса, 11 Мая 1911 г.

№ 20-й.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ редакціи журнала, Одесса, Манежная 24, кв. 24.; въ Нахичевани на Дону въ отдѣленіи редакціи у Д. И. Мазаева, с. д. 31 линія; въ С.-Петербургѣ у В. А. Фетлера, Васильевский островъ 24 линія, д. № 11, въ книжныхъ магазинахъ: Гроте и Т-ва «Радуга» Вознесенскій пр. 40 и въ Тифлісѣ, у С. В. Бѣлоусова, Гоголевская 19.

Подписная цѣна съ пересылкой: на годъ 3 руб., на 6 мѣсяцевъ 1 р. 75 к. Заграницу 3 р. 25 к. Отдельные номера по 6 коп.

Статьи, присыпаемые для печати, не оплачиваются и не возвращаются. За перемѣну адреса—14 к. марками.

О пользѣ поэзіи.

(Продолженіе).

— Хорошо, хорошо, — скажетъ читатель,— я понимаю, дальше!

— Возьмите вы, напримѣръ, прочтайте или продекламируйте хорошо какое нибудь хорошее стихотвореніе дѣтямъ въ классѣ или дѣтскомъ собраниі и вы увидите, какое оно произведеть впечатлѣніе! Конечно, не все дѣти одинаковы, но я думаю, что у болѣе воспріимчивыхъ оно никогда не изгладится совершенно; слышанное ими останется на всю жизнь хорошимъ воспоминаніемъ, — отголоскомъ святого воззывающаго душу вдохновенія. Не есть ли это польза, если юныя сердца сдѣлаются восприимчивыми для божественнаго!?

Подобно сему, по всей вѣроятности, испытывали и многие изъ насъ, когда въ молитвенномъ собраниі или гдѣ либо слышали хорошую, духовную пѣснь, которая пленяя наши чувства, какъ бы поднимала насъ надъ землей и уносила въ иную чудную, дотолѣ неизвѣстную область,—ахъ, какое торжественное настроеніе мы чувствовали тогда!...

— Да, но это духовныя стихотворенія! Есть же люди, которые утверждаютъ, что и свѣтскихъ стихотвореній, въ которыхъ воспѣта человѣческая жизнь и природа, достоинства неоспоримы?

— И это дѣйствительно такъ! Эти стихотворенія, кроме того, что они хороши и чисты, имѣютъ даже неоцѣненное достоинство.

— Мнеъ очень хотѣлось бы понять это!

— Попытаюсь отвѣтить. Представьте себѣ человѣка, который никогда не читаль ничего поэтическаго и вообще не имѣлъ никакого понятія въ ходѣ весенней природы (конечно, предположивъ, что такой человѣкъ можетъ быть).—Какъ черство и безжизненно покажется все такому человѣку! Глядя на землю, онъ видѣтъ не что иное какъ смѣсь песку и глины, тѣхъ же устарѣлыхъ животныхъ и тѣ же растенія; на червяковъ же и жуковъ онъ смотрѣть съ отвращеніемъ. Глядя на камни онъ, можетъ быть, думаетъ о шоссе, а обращаясь къ деревьямъ—о дровахъ, что изъ деревьевъ можно ихъ дѣлать. Слыша пѣніе птицъ, онъ пожалуй расчитываетъ, если онъ физикъ или математикъ, сколько приблизительно, можетъ дѣлать колебаній голосовая связка въ гортани при томъ или другомъ тонѣ и при этомъ думаетъ: лучше бы онъ оставили свое пѣніе и, вмѣсто того, приложиѣ бы истребили гадкихъ червяковъ, отъ этого было бы больше пользы. Трава кажется ему только хорошимъ кормомъ для скота, а безполезного мха онъ не можетъ терпѣть. Даже небо кажется ему слишкомъ голубымъ, если бы дожди чаще шли, то лучше бы росла трава и т. д. и т. д.

Теперь представимъ себѣ человѣка поэтически чувствующаго:—влажная земля представляется ему какъ милая мать, которая всему даруетъ жизнь и о всемъ любвеобильно забо-

С О Д Е Р Ж А Н И Е

О пользѣ поэзіи.—Отъ редакціи.—Истинный царь.—О любви.—Что слѣдуетъ намъ праздновать, субботу или воскресенье.—Сынокъ.—Бесѣды «Баптиста».—Разъясненіе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.—Ст. Лозовая.—Кизиль.—Для юношества.—Какъ Исаія стала пророкомъ.—Мірскія вѣсти.—Отъ редакціи.—Объявленія.

тится. Тамъ красуется цвѣтущее дерево, подобно убранному столу съ тысячами чѣжныхъ фарфоровыхъ чашечекъ, изъ которыхъ маленькие гости, пчелки, такъ радостно пьютъ. А здѣсь внизу разстилается чудный зеленый коверь, покрытый мхомъ и испещренный цвѣтами, пѣтяющій тебя своимъ очаровательнымъ видомъ—тянеть къ себѣ,—простираешься и расположаяешься на немъ. Тамъ смотришь, стрекоза весело наигрываетъ на свою скрипичку, я здѣсь—жука забавно переворачиваетъ; вотъ онъ всталъ — снова упаль на спину и, ворочаясь и перебирая своими шестью ножками, не можетъ подняться. Ну, подожди, ты маленький бездѣльникъ, я помогу тебѣ! Какъ неумѣло онъ ползаетъ; онъ кажется, упоенъ весеннимъ блаженствомъ... Ахъ, какъ весело улыбается намъ весна! Какъ пѣнительны ея паряды!...

Но, вдругъ, этотъ человѣкъ становится очень серьезнымъ. Онъ видитъ предъ собою старое, сухое дерево, окруженное болѣе мелкими молодыми стволами, которые выросли изъ его же сѣмени и корня. Онъ думаетъ о времени, когда и онъ также однокако будетъ стоять среди молодого поколѣнія и т. д. Такъ, для поэтической натуры, жизнь получаетъ своеобразный характеръ и весь міръ является ему въ преображенномъ свѣтѣ.

— Да,—подумаетъ читатель,— но вѣдь это только фантазія, только сонъ, а потому слѣдовательно обманъ.

— Но я долженъ сказать тебѣ, любезный другъ, что въ этой поэтической фантазіи содержится больше истины, чѣмъ иногда въ извѣстной реальной прозаической натурѣ, потому что она открываетъ предъ нами внутреннюю жизнь природы и даетъ намъ чувствовать въ ея виѣшнемъ проявленіи то «невидимое», о которомъ говорить ап. Павель, что «оно вѣчно». Какъ приятно лежать на просторѣ природы и грезить или читать поэтовъ, которые съ подобной точки зрѣнія разматриваютъ природу! Отдаваясь высшимъ наслажденіямъ природы, съ нами случается то же что съ Іаковомъ, который посвятилъ Господу тотъ камень, на которомъ онъ видѣлъ во снѣ небесную лѣстницу. Тотъ обросшій мхомъ камень, на которомъ ты покояешься, кажется тебѣ не чѣмъ инымъ, какъ только смѣстью слюза, кварца и полевого шпата, вдругъ измѣняется; получаетъ блескъ; тотъ свѣтъ, который находился въ тебѣ, какъ бы отразился на немъ навсегда и, при каждомъ взорѣ на него, ты чувствуешь удивительное влеченіе къ нему.

Итакъ, мы имѣемъ право любить природу, мы имѣемъ право радоваться красотѣ Божіаго міра, мы имѣемъ право воспѣвать ее. Ибо сказано, что и Господь веселится о дѣлахъ Своихъ (Ісл. 103, 31). И это само собой понятно, что тотъ, кто все болѣе и болѣе предается такой чистой, духовной радости, тотъ въ той же мѣрѣ отвлекается отъ грубой чувственности. Шиллеръ въ одномъ изъ своихъ стихотвореній говорить:

„Dass von des Sinnes niebrem Triebe
„Der Liebe besserer Keim sich schied
„Dankt er dem ersten Hirtenlied..

Этими словами онъ говоритъ, что отдѣленію лучшаго зародыша любви отъ низкихъ чувственныхъ желаній послужила пастушеская пѣсня, которой онъ благодаренъ. То же можно сказать и о поэзіи вообще, — что мы научаемся думать не только объ удовлетвореніи тѣлесныхъ потребностей, но научаемся также вникать во внутреннюю сторону вещей—обязаны большей частью поэзіи. Я смѣю утверждать, что проза отупляетъ и умерщвляетъ, а поэзія наоборотъ, оживляетъ и воодушевляетъ. Мне случилось однажды читать обѣ одномъ человѣкѣ, который лишилъ себя жизни лишь потому, что ему очень наскучило каждое утро одѣваться, а вечеромъ снова раздѣваться. Я не сомнѣваюсь въ дѣйствительности этого разсказа и смѣю скажу, что въ жизни этого человѣка не доставало поэзіи.

Обратите вниманіе на матерей: самыя необразованныя изъ нихъ стараются внести въ жизнь своихъ малютокъ хотя ничтожное мерцаніе поэзіи, чтобы окружающіе ихъ предметы сдѣлать интересными и обыденную жизнь сдѣлать интереснѣе и привлекательнѣе. И что же какъ не это заставляетъ ихъ употреблять всѣмъ извѣстныя дѣтскія пѣсеньки и т. д.

Попробуйте вы, напримѣръ, ребенку, который привыкъ кататься на качели босымъ, одѣть ему башмаки, представивъ суть дѣла въ поэтическомъ свѣтѣ, сравнивъ при этомъ его ножки съ мышкой, которая хочетъ спрятаться въ свою темную норку, вы увидите, какъ легко закончится эта трудная процедура.

Поэтическое чувство рождается вмѣстѣ съ нами; оно принадлежитъ нашей человѣческой природѣ, а потому за нимъ слѣдуетъ ухаживать, ибо иначе, гдѣ мы можемъ найти столь гармоничное развитіе силь человѣческаго духа?

пер. П. ДАЦКО.

(Окончаніе слѣдуетъ).

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакція журнала «Баптистъ» покорнѣйше просить всѣхъ подписчиковъ, не внесшихъ полной платы, поспѣшить высылкой оной, такъ какъ, редакціи вскорѣ предстоитъ платить за пересылку на второе полугодіе около 800 руб., а непредвидѣнныя расходы (штрафъ) слишкомъ ограничили ея средства.

Редакція убѣдительно просить всѣхъ друзей рекомендовать своимъ близкимъ и знакомымъ союзный журналъ «Баптистъ». Пробный номеръ по требованію высылается бесплатно.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакція при настоящихъ условіяхъ печати не принимаетъ для напечатанія никакихъ возваній о помощи деньгами.

БАПТИСТЬ

5-й годъ изданія.

Одесса, 11 Мая 1911 г.

№ 20.

Истинный царь.

«Да будетъ благословенъ Господь Богъ твой, который благословилъ посадить тебя на престоль Израилевъ! Господь, по вѣчной любви Своей къ Израилю, поставилъ тебя царемъ, творить судъ и правду» З Царст. 10, 9.

Таковъ конецъ возвышенного свидѣтельства царицы Савской. Она славить Бога, что Онъ далъ такого царя Своему народу, какъ Соломонъ. Она видитъ въ этомъ, что Богъ благоволить къ Израилю, любить народъ, если Онъ поставилъ имъ царемъ Соломона.

Да, Соломонъ былъ истинный царь. Господь благоволилъ къ нему. Какимъ кроткимъ былъ онъ, когда ночью въ Гаваонѣ во снѣ просилъ у Бога: «Даруй же рабу Твоему сердце разумное, чтобы судить народъ Твой и различать, что добро и что зло». И ниже мы читаемъ: «И благоугодно было Господу, что Соломонъ просилъ этого». Тамъ Господь возрадовался о немъ.

Когда Соломонъ построилъ храмъ, Господь снизошелъ къ дѣлу царя и облако славы присутствія Іеговы наполнило храмъ Господень. Господь радовался о немъ.

Но было время, когда Соломонъ отвратилъ свое сердце къ чужимъ богамъ. Языческія жены его отвратили его отъ Іеговы. Одно непослушаніе слову и волѣ Божіей влечетъ быстро человѣка къ паденію, хотя бы онъ былъ и такой истинный царь, какъ Соломонъ. Какъ печально, что этотъ человѣкъ, будучи такимъ прообразомъ небеснаго Князя мира, окончилъ такъ!

Поэтому похвала царицы касается лишь извѣстнаго времени въ жизни Соломона. Только нѣкоторое время Соломонъ былъ истиннымъ царемъ и пользовался благовolenіемъ Іеговы.

Истинный Князь мира, Іисусъ, слабымъ и очень несовершеннымъ прообразомъ котораго былъ Соломонъ, есть въ дѣйствительности истинный Царь. Къ Нему во всемъ подходить возвышенныя слова царицы Савской.

Да, въ Немъ было благовolenіе Отца! Даже малѣйшаго разногласія не было между Отцомъ и Сыномъ. Никогда воля Сына не противорѣчила волѣ Отца—Отецъ могъ засвидѣтельствовать о Сынѣ: Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, въ Которомъ Мое благовolenіе. Какъ послушно и довѣрчиво прошелъ Сынъ тотъ путь, который указалъ Ему Отецъ. «Пишетъ Его» было исполнять волю Отца. Онъ униzelъ себя и былъ послушенъ, да, былъ послушенъ даже до смерти на крестѣ.

Поэтому Богъ возвысилъ Его и далъ Ему имя, превыше всѣхъ именъ. Онъ сдѣлалъ Его Царемъ надъ всѣмъ; Онъ далъ Ему власть на небѣ и на землѣ. Теперь Іисусъ Царь, истинный Царь, держащий въ Своихъ пронзенныхъ рукахъ власть въ мірѣ.

Владѣть ли Онъ также и твоей жизнью? Довѣрился ли ты Ему? Призналь ли ты уже Его своимъ Царемъ? Можешь ли ты сказать вмѣстѣ съ Исаией: владычество на ременахъ Его?

Тебѣ будетъ хорошо подъ Его скіпетромъ. Онъ истинный Царь. Его подданные радуются съ Нимъ! Подчинись Ему.

Что медлишь ты еще! Кому ты еще служишь? Не тиранъ ли онъ? Ахъ, твое «я» управляетъ тобой. Ты долженъ исполнять то, что требуетъ твое я. И знаешь ли ты, кто стоитъ за твоимъ я? Знаешь ли ты, чью волю ты въ сущности исполняешь? Это воля князя тьмы! Ему ты служишь. Ты подданный власти тьмы. Таково состояніе каждого необращеннаго, неспасеннаго человѣка. Мы до тѣхъ поръ подчинены тирану — сатанѣ, пока не откажемся отъ него и не отдадимъ себя во владѣніе Господу.

О, лишь только тогда жизнь приобрѣтаетъ значеніе, тогда только на сердцѣ становится легко и радостно, когда Іисусъ поселяется въ насъ. Нѣкто сказалъ: въ каждомъ сердцѣ есть тронъ и крестъ. И потомъ, или: мое я сидѣть на тронѣ, а Іисусъ виситъ на крестѣ; или: Іисусъ на тронѣ, а мое я виситъ на крестѣ. Какъ у тебя, дорогая душа? Завладѣль ли Іисусъ твоимъ сердцемъ?

Если нѣть, то допусти Его къ владѣнію, которое принадлежитъ Ему! Признай Іисуса Царемъ твоего сердца и жизни, твоего дома и торговли, твоей работы и ученія. Признай Іисуса Царемъ!

Но не давай Ему лишь только часть своего сердца, но отдай Ему все! Не давай Ему только нѣкоторыя стремленія твоей жизни, но отдай Ему всѣ порывы твоей души. Замѣть, у Соломона былъ одинъ недостатокъ. Онъ совсѣмъ немногое задержалъ въ своемъ сердцѣ, одну привязанность лишь только. И врагъ завладѣль имъ снова и сдѣлалъ изъ этого благословленнаго царя раба похоти плоти и идолопоклонника. Его сердце не принадлежало совершенно Богу.

Не поступай такъ. Если ты довѣряешься Господу, то отдай Ему все! Ничего не удерживай. Іисусъ вѣдь отдалъ всего Себя за тебя, Отдайся же и ты всесѣло Ему. И ты также испытаешь и засвидѣтельствуешь: Іисусъ истинный Царь!

* * *

О любви.

Все Евангеліе бѣть черезъ край чуднымъ кристалльнымъ ключемъ Божественной любви и увѣщаніями любить не только близкихъ, но и дальнихъ т. е. враговъ. Господь не имѣть ненависти къ Своимъ врагамъ. Онъ ненавидѣть грѣхъ, но жалѣть грѣшника.

Будемъ и мы жалѣть и стараться съ кротостью научить ихъ познавать всенісѣлающую любовь. Она исцѣляетъ отъ отчаянія, отъ сомнѣнія, отъ разочарованія. Любящій другого, уже не живеть для себя, но живеть для того, кого онъ любить. Эта любовь есть краеугольный камень всякой христіанской жизни, она есть источникъ всѣхъ лучшихъ движений души. Изъ любви проис текаютъ и самопожертвование и милосердіе. Любя, мы не радуемся паденію нашего брата или се-

стры, а съ болью и грустью слѣдимъ и, не уязвяя, жадя его оскорбленное сердце стараемся общими усилиями поднять его. Ахъ, какъ часто мы злорадствуемъ, несмотря на то, что мы носимъ имя христіанъ, какъ часто вмѣсто того, чтобы лить на эти раны болеутоляющій бальзамъ, мы бьемъ и больно бьемъ по этимъ ранамъ. Высшій образецъ любви, — который не досягаемъ для насъ, но къ которому мы все же должны неустанно стремиться это любовь на Голгоѳа нашего дорогого Спасителя, Искупителя, Царя, Пророка и Первосвященника, а главное Наставника Господа нашего Иисуса Христа. Что большаго можно дать. Онъ — Богъ, воплотившееся Божественное слово, Онъ — оставилъ Славу Отца для того, чтобы помочь изстрадавшемуся человѣчеству, Онъ жившій жизнью грѣшнаго человѣка, будучи Самъ безгрѣшенъ. Онъ за свою любовь, за свои дѣла на пользу страдающаго человѣчества — Онъ приговаривается къ распятію за то, что любилъ.

Ему не то было больно, что Его враги, еще бывши ими при Его жизни — приговоръ вынесли такой жестокій, Онъ другого и не могъ ожидать, вѣдь Онъ вносилъ свѣтъ во тьму, которую они окутывали народъ, — все это ничего въ сравненіи съ тѣмъ чувствомъ которое возбуждала въ Немъ мысль, что тотъ самый народъ, ради котораго Онъ страдаетъ, для котораго Онъ, какъ древній Прометей, свѣль огонь любви съ неба, тѣ самые люди, которые видя Его чудеса и слыша Его глаголы вѣчной жизни, прославляли Его и кричали «Осанна, Осанна», этотъ самый народъ, издѣваясь надъ Нимъ, вонить «Распни Его, распни Его». И вотъ, при видѣ всего этого, любовь Его достигла Своего апогея. Ни стона, ни жалобы при невыносимыхъ страданіяхъ, и всего только одинъ взоръ любви и жалости къ Своимъ мучителямъ и слова, которыхъ только и могли произнести уста Сына Божія: «Боже, прости имъ, они не вѣдаютъ, что творять». Можетъ ли выше этого подняться любовь!

Видишь ли, дорогой братъ и дорогая сестра, какъ отвѣчай на ненависть намъ Божественный Учителъ и какъ Онъ продолжай любить Своихъ несчастныхъ заблуждающихся овецъ. Это и есть перешедшія въ дѣло слова Его же Самаго: «Нѣть выше той любви, какъ если кто положитъ жизнь Свою за друзей Своихъ.

Мы исповѣдаемъ Христа, мы знаемъ наизусть Его заповѣди и думаемъ, что это все. Но не нужно забыть, что мало знать, но нужно и соблюдать. Не даромъ говорить постоянно Нашъ Спаситель: «Кто любить Меня, тотъ соблюдетъ слово Мое». Иоаннъ 14, 23, и обратное: «Не любящій Меня не соблюдаетъ словъ Моихъ, (ст. 24).

Что такое Божественная любовь? Определеніе ея сущности намъ далъ въ Своемъ первомъ Посланіи Ап. Иоаннъ 4, 16. Качества ея и свойства вдохновенно перечислены Апостоломъ въ его чудномъ вдохновенномъ гимнѣ въ честь любви 1 Посл. къ Корине, вся 13 глава. Какъ и въ чемъ она проявляется мы увидимъ у Иоанна 14, 23. Вотъ и все. Большаго сказать нельзя и было бы излишне, такъ какъ ничего не прибавило бы. На любви основано все Евангелие. Любовь къ намъ заставила оставить Христа всю Свою славу, которую Онъ имѣлъ у Отца. Въ Ветхомъ Завѣтѣ она проявляется въ долготерпѣніи Бога къ грѣшнымъ и мягкимъ дѣтямъ Своимъ. Онъ гнѣвается, но не до конца. Малѣйшій проблескъ раскаянія и Онъ осыпаетъ Своими дарами раскаявшагося.

И такъ мы имѣемъ образецъ, намъ остается только слѣдовать по стопамъ этого образца свободно, безъ принудительного закона. Онъ именно ее называетъ именемъ, выражая это въ божественно прекрасныхъ словахъ: Мате. 11, 30 и 29.

А теперь обратимся къ себѣ?

Поступаемъ ли мы согласно словъ и примѣра Спасителя? Оставляемъ ли все, идемъ ли искать пропавшую овцу во мракѣ отчаянія и скорби? Жертвуемъ ли всѣмъ, чтобы вернуть эту пропавшую овцу. Вѣдь сказано: «На небесахъ бываетъ больше радости объ одномъ раскаявшемся грѣшнике, чѣмъ о 99 праведникахъ. Господу дорога каждая песчинка Его творенія, въ Его домостроительствѣ ничто не пропадаетъ. Какъ хороший хозяинъ, Онъ все въ дѣло употребить. Какъ нерѣдко мы видимъ, что изъ наивеличайшихъ грѣшниковъ выходили выдающіеся исповѣдники Христа.

Въ природѣ, какъ въ духовной, такъ и въ физической — все имѣть значеніе, только нужно найти каждому явленію надлежащее мѣсто. Возьмемъ самый выдающійся примѣръ. Павелъ, будучи обладателемъ обширныхъ знаній того времени направлялъ эти знанія не по надлежащему руслу. Савломъ онъ представлялъ разрушающую силу, а уже Павломъ онъ представлялъ изъ себя громадную созидающую силу. Или дѣлаемъ ли мы какъ тотъ садовникъ, просившій оставить еще на одинъ годъ дерево, не приносившее плода. Не бросаемъ ли мы часто въ нетерпѣніи начатую работу, надѣяясь на какой либо душою, отчаявшись, чтобы она когда либо могла бы дать плоды. Терпѣнія мало у насъ. Мы какъ фарисеи, на которыхъ негодовалъ Спаситель, говоря имъ: Мате. 23, 4. Мы скоры только на осужденіе, дорогой братъ, и въ особенности къ тебѣ обращаюсь, дорогая сестра. Будемъ помнить слова Христа «Не судите, да не судимы будете». Какимъ судомъ судите, такимъ и вы будете судимы. А какъ часто мы забываемъ эту заповѣдь любви. Осуждая близкия, мы забываемъ, что мы вмѣстѣ идемъ къ Единому, Вѣчному великому Судію. Онъ одинъ можетъ правильно разсудить, ибо Онъ одинъ знаетъ внутреннія помышленія каждого изъ Своихъ дѣтей. Будемъ жалѣть отступившагося брата. Будемъ помогать ему подняться, но будемъ съ любовью, кротко и терпѣливо помогать.

Любить другъ друга. Это великий завѣтъ Спасителя, Онъ это поставилъ какъ бы девизомъ или условiemъ принадлежности къ Его послѣдователямъ: «По тому и узнаютъ, что вы Мои ученики если будете любить другъ друга.

Будемъ любить, будемъ любить даже ненавидящихъ насъ. Мы этимъ только себѣ и имъ пользу принесемъ. И будемъ дѣлать это ради нашего Спасителя, Который первый возлюбилъ насъ и возлюбилъ до крестной смерти и насъ училъ такъ любить.

Поймите же, что любовь исключаетъ нарушеніе всѣхъ заповѣдей и разъ мы любимъ близкия, мы никогда не сдѣляемъ ничего дурнаго. Будемъ всегда помнить, что намъ гораздо болѣе прощено.

Нина.

* * *

Сѣдой стариикъ, бѣднякъ, нуждой гонимый,
Тащился изъ лѣсу съ большой вязанкой дровъ.
На перекресткѣ, вдругъ, онъ встрѣтился съ прохожимъ;
«Позволь мнѣ, дѣдушка, сказать тѣ пару словъ?»
Скажи — «Ты грѣшникъ, но тебя Богъ любить», началъ онъ.
«Я посланникъ Его любовь провозглашать»...
«Что дѣдушка съ тобой?» Стариикъ вдругъ зашатался!
И упалъ... «Я о любви твердиль, а чтобы ношу снять?»

А. Пл.

Что слѣдуетъ намъ праздновать субботу или воскресенье?

(Противъ адвентистовъ).

Покойного баптистского профессора Раушенбуша.

(Продолжение).

IV.

Что говорить древняя церковная история о празднованіи первого и седьмаго дня?

Есть весьма древнее христіанское сочиненіе, носящее заглавіе «Посланіе Варнавы». Хотя известно, что это заглавіе неправильно и прибавлено лишь въ позднѣйшее время къ этому сочиненію по невѣдѣнію, но известно также, что это сочиненіе написано вскорѣ послѣ Апостольскаго времени и что оно пользовалось болѣшимъ уваженіемъ у древнихъ христіанъ. А въ этомъ посланіи сказано (гл. 1, 5): Посему мы наблюдаемъ восьмой день, какъ день радости, въ который Иисусъ воскресъ изъ мертвыхъ, послѣ чего Онъ (явивъ Себя живымъ ученикамъ) вознесся на небо».

Далѣе, тоже въ началѣ II-го столѣтія по Р. Хр., мученикъ Игнатій въ своемъ посланіи къ Магнезіанамъ пишетъ (гл. 9): «Тѣ, которые воспитаны въ Ветхихъ Писаніяхъ (въ Ветхомъ Завѣтѣ) и получили по нимъ новую надежду, не соблюдаютъ болѣе субботы, но живутъ по жизни Господней и празднуютъ тотъ день, въ который воссіяла чрезъ Него наша жизнь».

Лишь въ недавнее время снова найдено въ Малой Азіи древне христіанское сочиненіе, которое хотя и не во всемъ согласно съ Новымъ Завѣтомъ, но весьма вѣроятно, что оно написано около 150 г. по Р. Хр. Хотя оно и не Апостольскаго происхожденія, но что оно появилось очень скоро послѣ Апостольскаго вѣка, видно, между прочимъ, изъ того, что оно не называется трехъ чиновъ въ Церкви (какъ это спустя 200 л. по Р. Хр. вошло въ обычай въ Христіанской Церкви), т. е. епископовъ, пресвитеровъ и діаконовъ, но только два чина именно: епископовъ и діаконовъ, и на эти обѣ должности должна избирать мужей Церкви. Итакъ, это сочиненіе, согласно съ Новымъ Завѣтомъ, справедливо видѣть въ имени епископа (надзирателя) и пресвитера (старѣйшины) лишь два названія одной и той же должности. Подлежащее мѣсто гласить: «Избирайте себѣ епископовъ и діаконовъ, достойныхъ Господа, мужей кроткихъ и не сребролюбивыхъ, и истинныхъ, и испытанныхъ.—Обличайте другъ друга не во гнѣвѣ, но въ мирѣ». Въ этомъ важномъ сочиненіи, носящемъ заглавіе: «Ученіе двѣнадцати Апостоловъ», встрѣчается слѣдующее мѣсто о празднованіи воскреснаго дня: «Въ день Господень, собравши вмѣстѣ, преломляйте хлѣбъ и благодарите, исповѣдавши прежде прегрѣщенія свои, дабы была чиста ваша жертва *». Конечно, это есть рѣшительное доказательство того, что въ то время, когда появилось это сочиненіе, христіанами праздновался первый день недѣли.

Къ этому мы присоединяемъ весьма важное и замѣчательное мѣсто, находящееся у одного языческаго писателя, который былъ знатнымъ римскимъ сановникомъ и человѣкомъ съ болѣшимъ научнымъ образованіемъ. Это Пліній Младшій, личный другъ императора Траяна. Онъ въ 109 г. по Р. Хр.

былъ посланъ императоромъ въ качествѣ намѣстника въ Виеннию (въ Малой Азіи). Онъ встрѣтилъ тамъ много христіанъ и, по существующимъ законамъ, считаясь своею обязанностью преслѣдовывать ихъ. Въ письмѣ къ Траяну, еще существующемъ донынѣ, онъ доносить ему, что «онъ много потрудился въ исслѣданіи преступлений, въ которыхъ обвиняются христіане, но ничего другого не могъ узнать, кроме того, что христіане въ определенный день до восхода солнца сходятся вмѣстѣ, поютъ иѣсль въ похвалу ихъ Бога Христа и обзываются другъ другу не къ тому, чтобы совершать преступления, но къ тому, чтобы не красть, не похищать, не прелюбодѣйствовать, не нарушать данного слова и не удерживать вѣрнаго на сохраненіе имущества; послѣ того они имѣютъ обыкновеніе расходиться и вечеромъ опять сходиться на простую, невинную трапезу». Въ этомъ трогательномъ описаніи богослуженія первыхъ христіанъ—трогательномъ особенно потому, что оно происходит отъ одного изъ ихъ гонителей, весьма достойно вниманія то обстоятельство, что христіане въ назначенный для богослуженія день собирались до восхода солнца. Изъ этого ясно видно, что, если бы они праздновали субботній день, іудейскую субботу, то они собирались бы вечеромъ.

Нужно обратить вниманіе на то, что Виенниа, гдѣ былъ намѣстникомъ Пліній, находилась по близости Троады, гдѣ нѣкогда Павелъ вмѣстѣ съ тамошнею Церковью праздновалъ день воскресній. Поэтому сообщаемое Плініемъ извѣстіе что христіане въ Виеннии собирались въ собраніе рано утромъ, утверждаетъ насъ во мнѣніи, что и Церковь въ Троадѣ собирались не въ субботу вечеромъ, какъ нѣкоторые думаютъ въ новѣйшее время, но въ воскресеніе утромъ. Ибо какъ Виенниа и Троада находились близь другъ друга, такъ и Пліній жилъ вскорѣ послѣ Апостола Павла. Вполнѣ достовѣрное и весьма подробное извѣстіе о празднованіи воскреснаго дня древними христіанами находимъ мы у Густина мученика, одного изъ древнѣйшихъ христіанскихъ писателей, который при императорѣ Маркѣ Авреліѣ, около 163 г., прежде былъ наказанъ кнутомъ, а затѣмъ обезглавленъ въ Римѣ. До этого времени онъ подалъ императору Антонію Пію, человѣколюбивому, добруму государю, защитительное сочиненіе (апологію) въ пользу христіанства, которое всѣми вообще признается подлиннымъ и драгоценѣйшимъ письменнымъ памятникомъ христіанской древности. Между прочимъ Густинъ описываетъ императору способъ совершения христіанского богослуженія, чтобы доказать ему, что христіане ничего худого въ немъ не дѣлаютъ, но только доброе. Онъ говоритъ: «Въ день названный по солнцу, всѣ, живущіе въ городахъ и селахъ, собираются вмѣстѣ. И тутъ читаются достопамятныя записи Апостоловъ и Писанія Пророковъ, сколько позволить времени. Когда затѣмъ чтецъ окончитъ чтеніе, то предстоятель говорить рѣчь, въ которой онъ увѣщиваетъ и призываетъ подражать предложенными хорошими поступкамъ. Потомъ мы всѣ встаемъ вмѣстѣ и совершаемъ молитвы». (Затѣмъ слѣдуетъ описание торжества въ вечери). «Въ день же солнца (въ воскресній день) бываетъ всеобщее собраніе потому, что это первый день, въ который Ботъ, превращая тьму и матерію, сотворилъ міръ, и потому что Иисусъ Христосъ, Спаситель нашъ, воскресъ въ этотъ день. Ибо за день до Хроносова дня (субботы) Его распяли; но въ день за Хроносовымъ днемъ, который есть день солнца, Онъ явился Своимъ Апостоламъ и ученикамъ и поучалъ ихъ къ тому, что и мы предлагаемъ вашему вниманію».

Итакъ, мы спрашиваемъ: можно ли сказать яснѣе и опредѣлѣнѣе сказанного здѣсь, что воскресній день былъ из-

* Сочиненіе это имѣется въ русскомъ перевѣдѣ К. Попова. Ученіе двѣнадцати Апостоловъ. Киевъ 1885 г. (стр. 38—39).

древле днемъ собрания христіанъ? И это засвидѣтельствовано намъ однимъ изъ древнѣйшихъ и достоуважаемыхъ мучениковъ Христовыхъ! Другія, согласны съ этимъ свидѣтельства, мы приведемъ лишь вкратцѣ. Около 200-го года по Р. Хр. учитель Церкви, *Тертулліанъ*, опровергаетъ ошибочное мнѣніе многихъ язычниковъ, что будто солнце есть богъ христіанскій. Онъ говоритъ, что это мнѣніе произошло отъ наблюденія, что христіане совершаютъ свои молитвы, обратившись лицомъ къ солнцу, и что они празднуютъ воскресный день, какъ день радости. Даѣше онъ говоритъ: «Мы воздерживаемся (въ воскресный день) отъ колѣнопреклоненія во время молитвы и другихъ признаковъ печали, и дѣла мы отлагаемъ, чтобы не дать места дѣволу».

Учитель Церкви *Ириней*, претерпѣвшій мученическую смерть въ 202 г. по Р. Хр., говорить объ этомъ такъ: «Всѣ посвященные Господу дни (воскресные) святая вселенская Церковь наблюдаетъ, какъ дни радости, и не постится въ нихъ».

Первый вселенский соборъ, бывшій въ 325 г. по Р. Хр. въ Никеѣ, въ Виеннѣ, провозгласилъ: «Что мы не преклонимъ колѣнъ въ день Господень, есть символъ воскресенія. Этотъ обычай имѣть начало съ временъ Апостоловъ». Древніе христіане въ другое время молились въ своихъ собраніяхъ на колѣнахъ, а въ воскресный день стоя. Почему это такъ было, неизвѣстно.

Противники празднованія воскреснаго дня часто утверждаютъ, что оно введено императоромъ Константиномъ. Но это утвержденіе противорѣчитъ свидѣтельству исторіи и тѣмъ само себя опровергаетъ. Празднованіе воскреснаго дня, какъ мы выше показали, существовало за долго до Константина, и вышло не отъ государства, но отъ христіанскихъ церквей и ихъ учителей. Константина въ этомъ дѣлѣ сдѣлалъ только то, что онъ въ 321 г. по Р. Хр. воспретилъ совершать судопроизводство и мѣрскую работу въ городахъ «въ достопочтенный день солнца». Странно, что онъ дозволилъ въ деревняхъ земледѣліе и винодѣліе, потому что оно ни въ какое другое время не могло быть такъ хорошо совершаю. Благосклонно дозволилъ онъ въ воскресный день отпускать рабовъ на волю, что слѣдовательно было изъято отъ запрещенія общественныхъ и судебныхъ дѣйствій. Послѣдующіе императоры запретили въ воскресный день взыскивать подати и долги, производить торговлю и открывать рынки, равно театральныя представленія и игры въ циркѣ. Но не этимъ введено празднованіе воскреснаго дня въ христіанскихъ общинахъ, но этимъ лишь были устраниены пѣкоторыя нарушенія празднованія этого дня въ области гражданской и государственной жизни.

Если мы спросимъ, въ какомъ положеніи находилось празднованіе іудейской субботы, то получимъ отвѣтъ, что во всѣхъ іудейско-христіанскихъ Церквяхъ христіанъ изъ язычниковъ іудейская суббота праздновалась на ряду съ христіанскимъ воскреснымъ днемъ, но это продолжалось всего лишь въ теченіе первыхъ двухъ, много — трехъ столѣтій послѣ вѣка апостольского. Съ 400 года по Р. Хр., болѣе чѣмъ въ теченіи 1000 л., мы не находимъ никакого слѣда празднованія іудейской субботы. Напротивъ празднованіе воскреснаго дня у христіанъ становится все болѣе общимъ и благоустроеннымъ. Какъ христіанское сознаніе все сильнѣе высказывалось противъ многоженства и рабства, равно и за уваженіе къ женскому полу и кроткое обращеніе съ служащими, такъ оно свидѣтельствовало противъ нарушенія

святости воскреснаго дня работою и за достойное препровожденіе оного въ общественномъ и домашнемъ богослуженіи.

В. П.

(Продолженіе слѣдуетъ).

СЫНОКЪ.

(Записки квартиранта).

(Продолженіе).

Наконецъ сынокъ поступилъ на службу. Просыпается онъ теперь въ 7 часовъ, пьетъ два стакана горячаго молока, съѣдаетъ большую сдобную булку и вмѣстѣ со мною, въ новомъ пальто, въ 9 часу идетъ на службу. Теперь мы будто бы — друзья.

Въ управлениі мы расходимся. Форсовъ (фамилія сына) идетъ въ одинъ коридоръ, я — въ другой. Сегодня онъ повѣдалъ мнѣ свою душевную тайну. И тайна эта довольно оригинальная. «Что родители мои», — говоритъ Форсовъ, «сколько я ихъ знаю — скоты! Человѣка, и жизнь человѣка они ставятъ ни въ грошъ!.. Они даже не понимаютъ, что такое — дитя, что такое у него за сердце и какія у него потребности! Вся жизнь ихъ, все ихъ стремленіе и желаніе — служить, кому то снимать шапку, кланяться и угождать! Кому?.. Не понимаю! Домашняя жизнь ихъ, вздыхать, шептать молитвы, молить о завтрашнемъ днѣ и думать, какъ бы получше кому то угодить! Посудите! Развѣ это жизнь? Развѣ это человѣческое бытіе! Это прозябаніе! Такъ жить и такъ работать я себѣ не позволю! Никогда не позволю!» Вотъ что онъ мнѣ повѣдалъ. Видно человѣкъ съ большой головой!

Три часа. Выходимъ изъ управлениія. Форсовъ хлопаетъ меня по плечу и восклицаетъ: — Другъ мой! Знаешь что?!

Я останавливаюсь, смотрю ему въ лицо и спрашиваю: Ну, что? говорите.

— Ты удивишься! — ха-ха-ха! Я надумалъ жениться и зажить жизнью такою, какою живутъ всѣ, ну, допустимъ, ты.

— Что жъ, — замѣчаю я: — Богъ въ помочь! Давно пора.

Форсовъ хохочетъ во все горло и продолжаетъ: — Вотъ тутъ то и запятая!.. Представь, я и моя избранная брачные союзы считаемъ устарѣлыми.

— Клянусь Богомъ! — восклицаетъ Форсовъ, — это знаешь, кака-то толстая длинная, желѣзная цѣпь, которую мы не видимъ, не осозаемъ, но силу и тяжесть которой мы ясно чувствуемъ на каждомъ шагу, при каждомъ наипремѣнѣ движеній. Этого мы не хотимъ. Мы хотимъ быть свободными и вольными; мы хотимъ быть подобны чему то необыкновенному, но заманчивому и прекрасному!

Я смотрю на сверкающіе глаза его, на красное лицо, на отчаянную жестикуляцію рукъ, на падающее съ носа пенснѣ и говорю: — Поддержите пожалуйста, свое пенснѣ, а то упадутъ и разбоятся.

— Да, пожалуй, — соглашается онъ и поддерживаетъ пенснѣ. Мы расходимся...

Сегодня подходить къ моему столу въ управлениі Форсовъ и говорить: — Передайте, пожалуйста, моимъ родителямъ — скотамъ! что къ нимъ я больше не приду!

— А гдѣ же вы думаете жить?

— Собственно говоря, опредѣленного адреса пока я не имѣю, но надѣюсь жить по образцу и подобію вашему. Толь-

ко разумѣется, въ иномъ брачномъ смыслѣ, —смущенно объясняетъ онъ.

— Развѣ вы такъ теперь богаты!

— Чепуха! Деньги для меня — ничтожество... Потрудитесь пожалуйста, — добавляетъ онъ уходя, — передать то, что я вамъ только говорилъ.

Я пишу вѣдомость, и не обращаю вниманія, говори себѣ!...

Былъ въ саду. Видѣлъ Форсова и его избранную. Дама ничего себѣ. Шикарное, модное платье, шляпа, духи, пудра и тому подобное и прочее, такъ и бѣть въ носъ. Ей пожалуй, за сорокъ лѣтъ. Да, и какъ бы у нея не были вставныя челюсти, что то говорить она сквозь зубы и потихоньку. Впрочемъ, какое мнѣ дѣло!..

Пасмурный день. Мороситъ мелкій дождикъ. Я кутаюсь въ плащъ и иду домой. Нагоняетъ Форсовъ и говорить: — Передайте имъ что я ихъ — скотовъ проучу! Я подамъ въ судъ! И я вполнѣ увѣренъ, что требованія мои судебнымъ порядкомъ будутъ удовлетворены. Вотъ я ихъ проучу! Проучу! Они меня узнаютъ, кто я такой!

— Какія же ваши требованія? — спрашиваю я.

— Я ходатайствую о половинѣ наслѣдства. Деньги мнѣ нужны до зарѣзу.

— Ваша губка — не дура — замѣчаю. — Только сомнительно обѣ осуществленіи вашей утоціи. Отецъ вашъ кажется не такъ глупъ.

— Ну! ужъ это, пожалуйста! — фыркаетъ онъ.

Я пожимаю плечами.

— Ха-ха-ха! — смѣется Форсовъ. — Я знаю, что вы думаете... Бросьте! Вы возьмите то во вниманіе, что я, все таки — человѣкъ съ образованіемъ кое что да значу, ну и въ судѣ люди засѣдаются тоже съ образованіемъ, а отецъ мой кто? — мужикъ, неучъ, хамъ! Куда ему!.. Судъ посмотрѣть на меня и на него, и... безусловно рѣшить въ мою пользу.

— Журавль въ небѣ, — замѣчаю я.

— Га-а! Не можетъ быть!? Гдѣ? Гдѣ? — спрашиваетъ Форсовъ, поднимая пинснѣ къ небу: — Гдѣ? Гдѣ? Я ничего не вижу...

Я улыбаюсь...

— Представьте провалъ! — кричить, иѣсколько дней спустя Форсовъ, подходя къ моему столу. — Провалъ! Этотъ лопатникъ, — отецъ мой выигралъ! Дѣло, представьте, рѣшено въ его пользу и мнѣ показали — носъ! Что вы на это скажете? Вообразите, этотъ заячникъ наговорилъ на меня — сына своего, тысячу несообразностей: смѣшалъ меня съ грязью! И помилости его, судъ оставилъ меня — въ дуракахъ!

— Я такъ вамъ и пророчилъ, — не осторожно замѣчаю я.

Онъ фыркаетъ, бросаетъ мнѣ: «Идиотъ!» и уходитъ.

Повидимому, дружба наша окончена...

Носится слухъ, что Форсовъ проснувшись по утру, не узналъ своей квартиры, гдѣ не оказалось ни одной вещи, кроме негодной дамской шляпы и дырявыхъ мужскихъ галошъ. Также увѣряютъ, что не оказалось и жены Форсова. Справедливы ли эти слухи — не знаю. Но вотъ уже кажется недѣля, какъ не вижу его. Говорятъ, — бросился въ поиски измѣнницы, и хочетъ показать ей, какъ измѣнить благородному сердцу! «Совершенно, взбалмошенный малый», — замѣчаетъ сосѣдъ мой по столу: «Розокъ бы ему! Не я его отецъ»...

Я копирую бумагу и молчу...

Неизвѣстно, — отыскана измѣнница или пѣтъ, но Форсовъ здѣсь. За долговременную отлучку онъ уволенъ отъ службы. Жаль. Плохо придется вѣтренному малому! Теперь зима. Объ

мѣсть и не думай. Жалко смотрѣть: на немъ лѣтнее старое пальтишко, порванные ботинки, рыжая шляпа, а на дворѣ такой холода! Жалко... Я говорилъ обѣ этомъ отцу. — «Нѣть!» отвѣчаетъ старишка и сжимаетъ маленькие свои кулачки: «этого ему мало! мало! Ему надо розокъ! розокъ!»

Ого, это, видно, старишка поговорилъ съ моимъ сосѣдомъ!...

Сегодня 30 гр. мороза. Я кутаюсь въ шубу и бѣгу домой. Ноги мерзнутъ. Нагоняетъ меня Фарсовъ, весь дрожитъ и спрашиваетъ: — Будьте любезны, не можете ли вы мнѣ сказать, отецъ мой дома или нѣть?

— Нѣть! — отвѣчаетъ я. — Онъ въ командировкѣ. Я смотрю какъ онъ дрожитъ, и говорю: — Вы замерзнете! — Идемте ко мнѣ.

— Я радъ... и-но... въ такой костюмированкѣ... въ собственный домъ... днемъ... знаете... зайду вечеркомъ...

— Пожалуйста! Я ожидаю... Онъ благодарить, и мы расходимся.

Эту встрѣчу я рассказалъ его матери. Бѣдная старуха! она горько расплакалась и моментально зачѣмъ то побѣжала въ городъ. Вечеромъ открылась калитка, и двое какихъ то людей вошли къ хозяину въ квартиру. Кто то плакалъ всю ночь...

Утро. Ночью выпалъ большой снѣгъ. Кутаюсь въ шубу и иду на службу и... что я вижу! Вижу Фарсова въ шубѣ матери съ деревянной лопатой въ рукахъ. Онъ весь въ поту. Онъ бросаетъ снѣгъ и дѣлаетъ къ моей квартирѣ дорожку. Я здравствуюсь. Онъ жметъ мою руку и за что то благодаритъ. Я желаю ему всѣхъ благополучий и ухожу со двора.

Ф. Морозовъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Бесѣды „Баптиста“

Наши делегаты теперь собираются въ дорогу на всемирный конгрессъ въ Филадельфию. Нѣкоторые уже уѣхали. Мы, остающіеся здѣсь въ «родномъ шатрѣ», конечно, пожелаемъ нашимъ дорогимъ братьямъ — делегатамъ счастливаго пути отъ всего сердца. Пожелаемъ имъ счастливаго выѣзда изъ дома, счастливаго громыханія по рельсамъ, счастливой переправы черезъ волны морскія и счастливой встрѣчи со всѣми избранными народомъ Божіемъ. Обратимся въ нашихъ молитвахъ къ Источнику всякаго счастья и благополучія и попросимъ, чтобы Господь всѣхъ ихъ наполнилъ бы славою Свою. Пожелаемъ имъ, при встрѣчѣ съ делегатами другихъ странъ, вспомнить, что настанетъ время, когда не отдѣльныя личности, а всѣ дѣти Божіи предстанутъ предъ Іисусомъ и увидятъ другъ друга. И когда они будутъ слушать свидѣтельства о дѣлѣ Божіемъ въ разныхъ частяхъ свѣта, — пусть не забудутъ, что всѣ мы услышимъ однажды призывъ Царя — Іисуса: «Придите благословенные...» Поручимъ нашимъ делегатамъ передать всему конгрессу нашъ сердечный привѣтъ и разказать о дѣлѣ Евангелия въ нашей родинѣ, о трудной борьбѣ съ невѣріемъ, суевѣріемъ и невѣжествомъ насъ окружающихъ о нашей «религіозной свободѣ», о слезахъ и стонахъ страдальцевъ за вѣру, но также и о бодрости воиновъ Іисуса, о побѣдахъ слова Божія даже надъ самыми грубыми грѣшниками, о нашей надеждѣ въ блестящее будущее искреннихъ послѣдователей Евангелия и вѣрѣ въ торжество Духа Божія надъ властью

тъмы грѣха. Поручимъ имъ сказать, что мы любимъ нашу родину и желаемъ, чтобы она была у ногъ Іисуса.

Попросимъ нашихъ делегатовъ, чтобы они предложили дѣятъ Божімъ всѣхъ странъ молиться о насъ и о дѣлѣ Божіемъ у насъ. Мы ждемъ великаго пробужденія. Попросимъ помочь намъ во всемъ, наша же вся надежда на Господа. Да кстати, попросимъ нашихъ делегатовъ захватить съ собой изъ нашихъ общинъ не нужная намъ вещи, какъ то: скучность у нѣкоторыхъ, пустое тщеславіе и наносное самомнѣніе тоже у нѣкоторыхъ, сварливость и ехидство, мелочность и подозрительность, односторонность и злобу, хладность и беспечность и т. д., и т. д., и—все это не везти въ Филадельфию, о нѣтъ! а выбросить за бортъ въ океанъ. Мы вовсе не желаемъ, чтобы эти вещи загромождали наши общины и чтобы сатана могъ хоть немного похвалиться, что онъ владѣеть нами. Мы принадлежимъ Господу...

И, наконецъ, мы пожелаемъ доброго и радостнаго возвращенія нашимъ братьямъ и вѣримъ, что благословенія съѣзда могутъ потокомъ разольются и на насъ.

Благослови же васъ всѣхъ Господь!

* * *

Законъ Іисуса Христа для употребленія денегъ.

Въ 16-й главѣ отъ Луки Іисусъ указываетъ намъ прямо на правильное употребленіе денегъ. Онъ говорить о лукавомъ управительствѣ имѣнія богатого человѣка. Его бесчестныя продѣлки обнаружены, и онъ долженъ покончить всѣ счеты, такъ какъ ему отказываютъ отъ должности. Онъ очевидно вель жизнь разочарительную, такъ какъ съ потерей мѣста ему грозить разореніе. Въ полномъ недоумѣніи и отчаяніи онъ рѣшается на еще болѣе бесчестную комбинацію и пользуется напослѣдокъ своимъ положеніемъ для того, чтобы подкупить друзей, на будущее время.

Въ заключеніе Іисусъ прибавляетъ слѣдующее: „Ибо сыны вѣка сего догадливѣе сыновъ свѣта, въ своемъ родѣ.“ Они располагаютъ своими дѣлами, думая только о временной, земной жизни, и относительно этого короткого промежутка они догадливѣе сыновъ свѣта. Но въ смыслѣ болѣе обширномъ, касающемся всѣхъ грядущихъ поколѣній, они безумны. Это вытекаетъ изъ словъ Спасителя. Тотъ человѣкъ, который, располагая своими деньгами, имѣть въ виду лишь свою личную, временную жизнь, несомнѣнно безумецъ. Но тотъ, кто ведетъ свои денежнѣя дѣла, принимая въ соображеніе не только свое поколѣніе, но и грядущія, оказывается проницательнымъ финансистомъ.

Затѣмъ слѣдуютъ слова, выражаютія удивительно просто самый мудрый способъ употребленія денегъ. „Пріобрѣтайте себѣ друзей богатствомъ неправеднымъ, чтобы они, когда обнищаете, приняли васъ въ вѣчныя обители.“ Другими словами: покупайте себѣ друзей неправеднымъ богатствомъ, чтобы друзья эти приняли васъ, когда деньги вамъ измѣнятъ.

Деньги, это не есть богатство, хотя въ свѣтѣ такъ думаютъ. Можетъ быть, и мы впадаемъ въ то же заблужденіе. Деньги сами по себѣ не могутъ быть неправедными. На нихъ отражаются нравственные качества ихъ владѣльца; пока онъ въ его распоряженіи, онъ то же, что и онъ.

Пріобрѣтайте себѣ друзей посредствомъ имѣющихъ въ вашемъ распоряженіи денегъ, чтобы они приняли васъ, когда эти деньги изсякнутъ. То есть размѣняйте ваши деньги на текущую монету въ Царствіи Божіемъ. Промѣняйте деньги на жизнѣ; это и есть монета, употребляемая въ небесной родинѣ. Этимъ золотомъ, которое мы называемъ богатствомъ, мостятъ улицы въ той странѣ; хорошо бы намъ и здѣсь попирать его ногами вмѣсто того, чтобы преклоняться передъ нимъ.

Текущая монета на небѣ,—это жизни человѣческія. И когда Царство Божіе настанетъ на землѣ, онѣ будутъ составлять его богатство. Промѣняйте деньги на людей—очищенныхъ, искупленныхъ, преображеныхъ.

«Когда обнищаете», говоритъ Христосъ съ рѣдкой проницательностью. Деньги вамъ измѣнятъ; само золото наконецъ потеряетъ цѣну; и деньги обанкротятся. Теперь онѣ имѣютъ громадную цѣну, но наступитъ день, когда все это пропадетъ, и тогда деньги обратятся въ простые камни для мостовой. Лучше тратить ихъ, пока онѣ годны; лучше отъ нихъ отдѣлаться раньше, чѣмъ наступить окончательная переоценка. Тогда онѣ окажутся мертвымъ капиталомъ, ничего не стоящимъ.

Помните разсказъ объ умершемъ богачѣ? Люди сошлись потолковать о немъ, и кто то поставилъ обычный вопросъ: «Сколько онъ оставилъ?» И самый умный изъ всей компании отвѣтилъ: «Каждую копѣйку оставилъ онъ, и мѣдяка съ собою не унесъ». Этотъ разсказъ, пожалуй, вызоветъ улыбку, но въ сущности онъ болѣе грустный, чѣмъ смѣшной. Этотъ человѣкъ накопилъ большое богатство, и вѣроятно приложилъ къ этому все свое умѣніе и старанье. Его имущество составляло для него все. И когда онъ умеръ, все это осталось здѣсь. Онъ покинулъ земную жизнь, лишенный всего, и вступилъ нищимъ въ ту страну, где богатство не заключается въ деньгахъ. На краю могилы его имущество потеряло всякую цѣну. Оно ему измѣнило, онъ обнищалъ».

Этотъ отрывокъ мы заимствовали изъ новой книги «*Тихія бесѣды о служенії*» С. Д. Гордона. Цѣна 80 коп. Совѣтуйтесь всѣмъ нашимъ читателямъ выписать эту книгу, чтеніе которой доставляетъ лишь только духовную радость и назиданіе. Съ заказомъ нужно обращаться по адресу: С.-Петербургъ, Книгоиздательство Полезной Литературы, Васильевскій Островъ, 24 линія, № 11.

Ізвѣстія съ нашего поля.

Разъясненіе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Копія.

М. В. Д. Департаментъ Духовныхъ Дѣлъ 23 февраля 1911 года № 1655. Таврическому Губернатору.

Наставникъ общины Русскихъ евангельскихъ христіанъ—баптистовъ въ селѣ Астраханѣ, Федоръ Балихинъ обращался въ Министерство Внутреннихъ Дѣлъ, съ ходатайствомъ объ измѣненіи утвержденныхъ Г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ 4-го октября 1910 г. правилъ для устройства сектантскихъ молитвенныхъ собраній въ смыслѣ допущенія, 1) молитвенныхъ собраній при меньшемъ чѣмъ 25, числѣ участниковъ и 2) устройства та-ковыхъ не только въ постоянныхъ молитвенныхъ домахъ, но и въ другихъ помѣщеніяхъ. Вслѣдствіе сего Департаментъ Духовныхъ дѣлъ, въ точномъ соотвѣтствии съ преподанными Г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, по сему предмету указаніями, имѣемъ честь покорнѣйше просить Ваше Превосходительство не отказать въ распоряженіи къ объявленію просителю 1) что въ правилахъ 4 октября 1910 года не содержатся воспрещенія къ устройству молитвенныхъ собраній въ постоянныхъ молитвенныхъ домахъ при условіи соблюденія постановленныхъ помянутыми правилами требованій и 2) п. 1, отд. II помянутыхъ правилъ устанавливающей минимумъ въ 25 лицъ, касается исключительно сектантовъ, не объединенныхъ въ зарегистрированныя общины, и предусматриваетъ устройство публичныхъ собраній, т. е. такихъ, доступъ на которыхъ открываются всякому желаю-

щему, а не только данной группѣ сектантовъ, частная же богомоленія сектантовъ ограничивающіеся извѣстною заранѣе средою своихъ единовѣрцевъ, могутъ происходить безпрепятственно и при меньшемъ количествѣ чѣмъ указано (25 человѣкъ), число участниковъ, при условіи лишь заявленія полиціи о мѣстѣ устройства таковыхъ въ порядкѣ циркуляра 12 января 1909 года за № 242.

Подлинное за надлежащими подписями съ подлиннымъ вѣрно: Дѣлопроизводитель Александровъ. Свѣрять помощникъ дѣлопроизводителя Р. Мальсъ.

Ст. ЛОЗОВАЯ. 18 февраля с. г. состоялась бесѣда о молитвѣ объ умершихъ бр. В. В. Скалдина съ прав. мис. Чайковскимъ, при многочисленныхъ слушателяхъ. Миссіонеръ, ссылаясь на Лук. 20, 38; Римл. 14, 8; и Евр. 12, 22, доказывалъ, что церкви небесная и земная имѣютъ общеніе, а поэтому православная церковь молиться за умершихъ, чтобы имъ было тамъ хорошо, причемъ указалъ на посл. Іак. 5; кн. Маковея гл. 12 съ 39 ст. и дальше и на кн. Иисуса сына Сирахова. Носять хлѣбъ на могилы умершихъ они на основаніи кн. Товитъ 4, 17. Говорилъ миссіонеръ рѣзко и отчетливо. Бр. Скалдинъ заявилъ, что миссіонеръ доказывалъ о молитвѣ за умершихъ не со слова Божія, а изъ не богоухновенныхъ книгъ, и просилъ миссіонера подтвердить это. Тотъ, послѣ долгаго упорства, наконецъ, заявилъ, что эти книги не вошли въ канонъ, но какъ православная церковь постановила, такъ и будетъ. Сколько миссіонеръ не старался, но изъ слова Божія этого доказать не могъ и въ заключеніе бр. Скалдинъ подтвердилъ, что каждый получить по дѣламъ своимъ (Откр. 22), и что перехода изъ ада въ рай нѣтъ.

К. Денисовъ.

КИЗИЛЪ, Оренб. губ. 12 февраля насть посѣтилъ бр. С. И. Петровъ изъ Самары и въ благословенныхъ собраніяхъ принесъ намъ много радости. Слово Божіе обильно было посъянно въ сердцахъ людей. Слава Господу за все!

О. П. Князевъ.

ДЛЯ ЮНОШЕСТВА.

Молитва въ кружкахъ.

Извѣстно, что никакой христіанинъ не можетъ жить безъ молитвы, то также невозможно, чтобы христіанскій юношескій кружокъ имѣлъ духовное, божественное направленіе, если прежде всего у него нѣтъ молитвы.

Слово Божіе указываетъ на мѣстности, которыя Иисусъ избиралъ для молитвы: подъ деревьями, на горахъ, въ пустынныхъ мѣстахъ. Такжѣ и время молитвы оно указываетъ намъ: вечеромъ послѣ трудной работы, переутомленія, борьбы и исстанченія; утромъ передъ работой и трудностями предстоящаго дня. Онъ сталъ Сыномъ человѣческимъ, Онъ нуждался въ молитвѣ. Тѣмъ болѣе мы нуждаемся въ таковой!

Болѣе всѣхъ членовъ въ молитвѣ нуждается предсѣдатель. Онъ имѣть задачи, заботы и трудности, которыя онъ только при молитвѣ и сможетъ обработать, направить и преодолѣть. Навѣрно поэтому такъ замѣтна разница между руководителями кружковъ, когда одни, живя въ молитвѣ, приносятъ большое благословеніе, а другіе, чужды молитвы, бесплодны. Такжѣ кружокъ обогащается большимъ благословеніемъ, если онъ несетъ предсѣдателя на молящихся сердцахъ; bla-

гословеніе возвращается къ нему обратно. Необходимо, чтобы предсѣдатель смотрѣть на свое мѣсто, какъ на дарованное ему Господомъ. При этомъ онъ долженъ бесѣдовать въ молитвѣ съ Господомъ о порученномъ ему дѣлѣ и о душахъ врученыхъ его попеченію. Даѣше важно, чтобы онъ совершенно постигъ свою личную бѣдность и неспособность; это побудить его стремиться къ дальнѣйшему развитію. Просящій получаетъ мудрость. (Іак. 1, 5). Это приводить также къ познанію, что не чрезъ войско или силу достигается мудрость, краснорѣчие или даже природное дарованіе, но что это даруется Духомъ и милостію Божію. При такомъ сознаніи мы приходимъ къ молитвѣ и полной зависимости отъ Бога. Быть зависимымъ отъ Бога также означаетъ всегда находиться подъ постояннымъ вліяніемъ и управлениемъ Св. Духа; потому быть зависимымъ означаетъ искать, изслѣдовать и брать все изъ слова Божія и чрезъ молитву.

Ни минутное увлеченіе, ни постоянное возростаніе въ благодати, терпѣніи, опытѣ и побѣдѣ (Римл. 12, 12; Кол. 4, 2) надъ измѣнчивыми настроеніями обрабатываетъ насъ такъ, что мы, кажется въ отдѣльности, сможемъ уже преодолѣть препятствія.

Не только въ общихъ собраніяхъ, но и въ кружкахъ въ молитвахъ иногда говорится много словъ и проявляется мало силы. Кто то сказалъ: «Въ собраніи ты будешь не лучше молиться, чѣмъ ты это дѣлаешь дома». Въ молитвѣ мы вступаемъ въ святилище предъ Богомъ, а поэтому должны быть сосредоточены и внимательны.

Молитва можетъ принести только благословеніе для всѣхъ, если будетъ высказано ясно и опредѣленно. Только тотъ можетъ славить Бога въ духѣ и истинѣ, *кто примиренъ съ Богомъ кровію Іисуса*, кто порвалъ всякия связи съ грѣхомъ и предоставилъ себя Богу. Если желательно, чтобы молитва не была пустой формальностью, то молящійся долженъ принести нѣчто и взять нѣчто. Онъ приносить Богу глубокую искреннюю благодарность и прославленіе; онъ отдаетъ себя самаго на жертвенникъ, въ благоугодную жертву Богу; даръ свободной воли, которымъ Богъ наградилъ человѣка, онъ отдаетъ Ему обратно; «Моя воля принадлежитъ Господу». «Не моя, но Твоя воля да будетъ», должно быть главнымъ желаніемъ каждой молитвы. Потомъ молящійся простираетъ руки, чтобы взять отъ полноты Божіей «благодать на благодать», все, что ему нужно для тѣла и души, для себя и другихъ, онъ входитъ въ сокровищницу Божію и испрашиваетъ себѣ прощеніе, очищеніе, силы свыше для побѣды, познаніе, духъ молитвы, освященіе, любовь, радость, миръ, честность, твердость вѣры, силу къ самоотречению, къ вѣрности и ревности въ земной жизни и т. д. Но прежде всего онъ заключаетъ союзъ съ Богомъ и приобрѣтаетъ источникъ всѣхъ благословеній: *Его Самого*.

Гдѣ есть духъ молитвы, тамъ молящійся не думаетъ только о себѣ, но стремится къ общенію, сознавая принадлежность другъ другу; тогда молящійся выходитъ изъ личной жизни и молится за другихъ, созиная общеніе.

Вступительная молитва, преимущественно произносимая руководящимъ, должна содержать въ себѣ прославленіе, благодареніе, моленіе и просьбу. Въ сердечной молитвѣ руководящій передаетъ управление собраніемъ св. Духу, который долженъ направить и благословить кружокъ. Тогда руководящій не потеряетъ вліяніе; его значеніе будетъ сохранено, безъ его старанія. И противники Господа и порядка тоже будутъ тогда сдерживать себя.

Въ молитвѣ мы никогда не должны проповѣдывать другимъ, увещевать ихъ, обличать, поучать и утѣшать. Это все дѣло св. Духа.

Хорошій духъ молитвы царствуетъ тамъ, гдѣ находятся сокрушенныя сердца, искупленные и соединенные любовью вѣрующіе; гдѣ не господствуетъ ненависть, зависть и гдѣ другіе грѣхи не владѣютъ сердцами; гдѣ одинъ почитаетъ другого высшимъ себя; гдѣ каждый знаетъ свою обязанность какъ христіанина, какъ воина, какъ свидѣтеля. Молитвенный порывъ всегда будетъ господствовать тамъ, гдѣ руководящій будетъ стараться не пропускать для этого всякой удобный случай и гдѣ такъ называемые «краснорѣчивые» молящіе не будутъ слишкомъ затягивать свои словоизлѣянія. Если же эти длинныя молитвы слишкомъ часто повторяются, то лучше всего прервать ихъ пѣніемъ какого либо псалма. Длинныя молитвы принадлежать тайнымъ мѣстамъ при закрытыхъ дверяхъ.

Если опредѣленно указано о чёмъ молиться, то вовсе не требуется, чтобы каждый молящійся молился о всѣхъ предметахъ сразу. Но все таки руководящій долженъ слѣдить за тѣмъ, чтобы были упомянуты всѣ указанные предметы.

Приглашать къ молитвѣ отдельныя личности можно лишь только при извѣстныхъ случаяхъ, напр., на праздникахъ кружковъ и т. д. Въ обыкновенныхъ же собраніяхъ нужно представить руководство св. Духу.

Младенцамъ во Христѣ мы должны предоставить возможность молиться въ кружкѣ. Хорошо будетъ, если руководящій скажетъ: «Теперь могутъ въ короткихъ словахъ молиться юные вѣрующіе или недавно обращенные». Они должны прежде всего научиться благодарить. «Благодари», учать обыкновенно маленькихъ дѣтей. Передъ окончаніемъ собранія руководящій снова повторяетъ главныя мысли разсужденія и приглашаетъ къ молитвѣ, чтобы Господь научилъ, укрѣпилъ или углубилъ бы въ насъ слышанное.

Еще нѣсколько мыслей о молитвенныхъ собраніяхъ въ кружкахъ.

Они должны быть какъ можно чаще, но безъ принужденія. Умѣлое управление должно быть, чтобы таковыя собранія не потеряли ущерба. Одинъ опытный работникъ среди юношества сказалъ: «Кратко пѣть, кратко читать, кратко молиться! Нужно указывать о чёмъ молиться, чтобы всѣ были едино въ молитвѣ. Не нужно никого принуждать къ молитвѣ. Чтеніе отдельъ Писанія нужно распредѣлять по возможности среди всѣхъ членовъ кружка. Это ихъ ободряетъ.

Существуютъ различные способы руководства этими собраніями. Общее пѣніе, чтеніе отдельъ Писанія и потомъ молитва двухъ или трехъ изъ присутствующихъ. Это повторяется пока есть желаніе и радость собравшихся. Такой способъ я считаю самымъ подходящимъ. Если наступаетъ долгая пауза, то нужно спѣть и закончить».

Другой работникъ говорить: «Многословіе въ молитвѣ разсѣиваетъ горячее жаланіе молитвы. Многословіе часто похоже на масличные листья, чтобы прикрыть пустоту сердца. Молитва не должна быть похожа на павлина съ красивыми перьями, но должна подобно орлу стремиться прямо въ небеса.

Какое могущество имѣть молитвенное обиженіе! Божій обѣщанія дѣйствительны еще и сегодня, искреннія молитвы обрѣтаются ихъ еще и сегодня».

Къ этому мы еще присовокупляемъ:

а) Въ молитвенныхъ собраніяхъ нужно приглашать къ тихой молитвѣ, въ которой каждый можетъ обратиться къ Богу съ своей нуждой.

б) Въ общей молитвѣ не слѣдуетъ молиться больше 2—3.

с) Передъ заключительной молитвой пригласить желающихъ высказать свои нужды, когда, напр., бр. А. просить молиться о внутреннемъ укрѣпленіи; бр. Б.—о вѣшнихъ обстоятельствахъ; сестра В. вспоминаетъ свою болѣую мать; с. Г. просить помолиться о ея жестокихъ родителяхъ и т. д.

Одинъ братъ пишетъ: «Молитва есть покой усталымъ; радость печальнымъ; золото бѣднымъ; сила слабымъ; солнце христіанъ; благоуханіе предъ Богомъ; голубь, несущій масличный листъ мира; юбница соединяющая небо съ землею; золотая цѣнь, которую Богъ крѣпко держитъ въ Своихъ рукахъ; крѣпкій вѣтеръ, который разгоняетъ ужасъ ада; жезль Мойсея, который даруетъ воду утѣшенія изъ скалы спасенія, ослиная челюсть Сампсона, которая разгоняетъ враговъ; арфа Давида, отъ которой бѣжитъ злой духъ; ключъ къ богатствамъ неба; ладья, которая чрезъ бушующія волны жизни счастливо доставляетъ насъ въ гавань вѣчного блаженства».

Для воскресной школы.

Воскресеніе, 15 мая 1911 г.

20. Какъ Исаія сталъ пророкомъ.

Чтеніе: Исаія 6.

Главный текстъ: «И услышалъ я голосъ Господа, говорящаго: кого Мне послать? и кто пойдетъ для Насъ? И я сказалъ: вотъ я, пошли меня». Ис. 6, 8.

Въ прошлое воскресеніе мы слышали объ Озіи. Къ сожалѣнію, черезъ гордость своего сердца, онъ подвергся наказанію Божію въ болезни проказы, отъ которой онъ и умеръ. Въ этотъ годъ смерти Озіи совершилось то, о чёмъ намъ повѣствуетъ сегодняшній урокъ. Исаія дѣйствовалъ почти какъ пророкъ Господень и иногда говорилъ потрясающія слова. Но ему надлежало еще услышать особый призывъ на особенно трудный подвигъ. Какъ это сдѣлалось, намъ повѣствуетъ вышеуказанная глава.

1. Весьма важный опытъ жизни. (ст. 1—8).

Когда по смерти царя Озіи освободился престолъ Давида въ царствѣ Іуды, Господь указалъ размышляющему пророку, что Онъ есть и останется такимъ же. Исаія могъ видѣть Царя царей и Господа господъ въ Его святости и славѣ. Хотя въ это время внутреннее состояніе народа Божія было и не завидное и въ будущемъ можно было ожидать только плохого, но пока Іегова, вѣрный Богъ союза, возсѣдѣтъ на престолѣ міра, пророкъ можетъ быть спокоенъ. Все совершился такъ, какъ это считается лучшимъ любовь и мудрость, святость и справедливость Божія. Онъ исполнить Свой планъ не смотря на затрудненія и достигнетъ съ Своими намѣреніями желанной цѣли.

Но каковъ Богъ есть Богъ Израїля! Тогда какъ Онъ сидѣтъ на престолѣ высокомъ и превознесенномъ, края ризъ Его наполняли весь небесный храмъ, прообразомъ котораго былъ іерусалимскій храмъ. Высокія и святые существа стояли стражею престола. Они имѣли по шесть крыльевъ каждое. Двумя крыльями они закрывали себѣ лица, потому что не могли съ открытымъ лицомъ взирать на славу и святость Божію; двумя они закрывали ноги, чтобы взглядъ Іеговы не упалъ на ихъ наготу; и два крыла были предназначены для исполненія ихъ святыхъ обязанносгей. Божія святость была для нихъ важнѣе всего и

что они замѣчали и наблюдали все это высказывали другъ другу въ одномъ восклицаніи: «святъ, святъ, святъ Господь Саваоѳ вся земля полна славы Его!» Богъ въ новомъ Завѣтѣ не менѣе святъ, чѣмъ въ ветхомъ. (Откр. 4, 8). Поэтому то и должна была быть принесена жертва для искупленія міра и Іисусъ Сынъ Божій, долженъ быть умереть, какъ закланная жертва за грѣхъ. Эти прославленія и восклицанія были настолько могущественны, что поколебались верхи вратъ храма, и домъ наполнился куреніями. Какъ и Моисей не могъ видѣть лица Божія, а смотрѣль лишь только Ему вслѣдъ, такъ и Исаія не могъ этого сдѣлать. «Бога не видѣль никто никогда; единородный Сынъ, сущій въ нѣдрѣ Отчимъ, Онъ явилъ». Исаія видѣль превознесенный престолъ, края ризъ Его, и это славное видѣніе было еще покрыто куреніями. Больше онъ въ смертномъ тѣлѣ ничего не могъ увидѣть. Но и того, что онъ видѣль, было достаточно, чтобы испугать его и чтобы съ его дрожащихъ губъ сорвалось: «Горе мнѣ! погибъ я!» Откуда такое испуганное «горе мнѣ!»? Достаточно одного взгляда на Бога, хотя бы Онъ еще больше окружилъ Себя куреніями, чтобы открыть всю свою нечистоту и рѣзко отдѣлить себя отъ святости Бога. О, еслибы возможно было намъ, окружающимъ насъ, нашему народу хотѣть одинъ разъ взглянуть на Бога! Какой бы крикъ самоосужденія и приговора надъ собой поднялся бы тогда! Но все таки Богъ открылся во Христѣ въ Его великой милости, въ Его благодати и Его неограниченной любви. Если же кто не дастъ мѣста этому открытию Божию того пожретъ уничтожающій огонь Божій, и раскаяніе его будетъ запоздавшимъ. Взглядъ на Бога влечетъ за собой взглядъ въ свое сердце и къ самоосужденію. Если же кто самъ себя осуждаетъ, тотъ не будетъ осужденъ, но будетъ спасенъ. Это спасеніе есть очищеніе огнемъ съ жертвеннника. Этотъ жертвеннникъ, прообразъ креста Христова, имѣль горящія уголья, которыя уничтожили нечистоту, а огонь Духа Христова, какъ слѣдствіе жертвы Іисуса на крестѣ, посредствомъ крови очищаетъ еще и сегодня «отъ всякаго грѣха». Если кто такимъ образомъ соединенъ съ Богомъ тотъ слышитъ ищущій и зовущій голосъ Божій къ святому служенію, и онъ не скажетъ ничего другого, какъ только: «вотъ я, пошли меня!» Не стать ли этотъ опытъ пророка и твоимъ? Въ смыслѣ новаго Завѣта, но дѣйствительно и опредѣленно. Лишь только тогда можно быть призваннымъ Богомъ и благословеннымъ учителемъ. Тогда найдется что сказать дѣтямъ и все это не будетъ напрасно.

2. Очень тяжелое призваніе въ жизни (ст. 9—13).

Исаія видѣль Бога, позналъ свою нечистоту, осудилъ себя, получилъ очищеніе и принялъ Божій зовъ на служеніе. Этимъ начинается для него новый отдѣлъ въ его жизни и работѣ. Какую же вѣсть онъ долженъ теперь сообщить какъ посланникъ Божій? Ахъ, это слишкомъ серьезная и тяжелая задача. Онъ долженъ засвидѣтельствовать о Божіей святости и о неприглядной нечистотѣ народа; тогда какъ онъ не получитъ желанного результата отъ своей работы. Они могутъ его слушать и не понимать, не принимать къ сердцу, они могутъ въ святомъ воодушевленіи считать его даже за Бога и все таки не замѣтить что это свидѣтельство касается каждого въ отдѣльности. Такъ что вся его работа приведетъ къ суду, при чемъ злое должно созрѣть скорѣй. Его проповѣдь вмѣсто покаянія должна привести къ ожесточенію, вмѣсто мягкости къ жестокости, вмѣсто освѣщенія къ затемнѣнію, такъ что въ заключеніе будетъ опустошеніе и отверженіе, плѣнъ и изгнаніе. Не смотря на его строгія и потрясающія проповѣди все таки все придется къ тому, что города опустѣютъ, дома останутся безъ жителей, такъ что

поля завянутъ и земля опустѣтъ, ибо Господь пошлетъ народъ въ плѣнъ. Какой это былъ твердый и трудный путь въ жизни этого могучаго, великаго и благословленнаго пророка Господня, «евангелиста ветхаго Завѣта!» Онъ обязанъ и долженъ быть проповѣдывать и все таки улучшенія не было больше, нельзя было удержать разрушеніе и судъ. По истинѣ, при такихъ условіяхъ у настъ пропала бы бодрость и исчезла бы радость, хотя и мы часто работаемъ какъ бы напрасно и бесполезно. Но все таки и нашъ пророкъ могъ работать не безъ надежды. Въ эту ужасную ночь разрушенія появился свѣтъ, при чёмъ Богъ не много приподнялъ завѣсу далекаго будущаго. И хотя теревинъ и дубъ срублены, но отъ нихъ останется живой корень и это новое растеніе будетъ «святое сѣмя». И это намъ принесъ Іисусъ!

О БЩІЕ ВОПРОСЫ.

1. О комъ говоритъ нашъ урокъ?
2. Когда пророкъ имѣлъ великое видѣніе?
3. Кого онъ могъ видѣть тамъ?
4. Какъ видѣль онъ Бога?
5. Что особенно у Бога было замѣтно ему?
6. Что сдѣлалось съ пророкомъ при этомъ?
7. Чѣмъ онъ очистился отъ своихъ грѣховъ?
8. Къ чemu онъ былъ призванъ потомъ?
9. Какой успѣхъ долженъ быть онъ ожидать?
10. Какое радостное обѣщаніе было дано ему въ заключеніе?
11. Какое важное поученіе даетъ намъ этотъ урокъ?

Мірскія вѣсти.

ЦАРЫЦИНЪ, 29 апрѣля. Во время собесѣданія баптистовъ въ молитвенномъ домѣ явился православный священникъ Поляковъ, приверженецъ Иліодора. Увидѣвъ тамъ нѣкоторыхъ своихъ прихожанъ, Поляковъ набросился на нихъ, угрожая отлученіемъ отъ церкви. Досталось отъ него и баптистамъ. Некорректное поведеніе Полякова въ молитвенномъ домѣ вызвало протестъ баптистовъ. Тогда Поляковъ началъ громить ихъ. Произошелъ скандалъ, прекращенный полицейскимъ приставомъ. Баптисты и многие православные возмущены поступкомъ Полякова. Нѣкоторые переходятъ въ баптизмъ.

(Совр. Сл.).

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

РЕКЛАМА ДВИГАТЕЛЬ ТОРГОВЛІ

Кто желаетъ ознакомить широкіе круги покупателей со своими товарами, тотъ можетъ это сдѣлать, помѣщая о нихъ объявленія въ журналъ «Баптистъ», который распространенъ по всѣмъ частямъ Россіи. Плата за объявление по соглашенію. Объявленія принимаются въ редакціи журнала «Баптистъ».

Одесса, Манежная 24.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакція не принимаетъ никакихъ неоплаченныхъ писемъ и корреспонденцій и обращаетъ вниманіе своихъ корреспондентовъ на то, что въ силу почтовыхъ правилъ всѣ бандероли съ рукописями для печати причисляются къ дѣловымъ бумагамъ, за которые низшій размѣръ платы установленъ 7 к.

Подарокъ для дѣтей!

Карду, индусская дѣвушка.

Разсказъ изъ индійской жизни. Цѣна 20 коп. съ пер. 25 к.
Можно выписать изъ Редакціи жур. «Баптистъ». Одесса, Манеж-
ная, 24.

Прочитавъ эту книжку, я много получилъ для себя назидательного. Въ ней описываются тѣ ужасы и страсти идолопоклонства, господствующіе въ языческихъ народахъ. Родители отдаютъ своихъ дѣтей въ жертву идоламъ. Вдовы должны быть сожжены вмѣстѣ съ трупами своихъ мужей. Особенно трогательно описано спасеніе Карду изъ костра, на которомъ она должна была сгорѣть. Когда я окончилъ чтеніе, то горячо просилъ Господа, чтобы онъ послалъ въ ту страну еще болѣе работниковъ Своихъ.

В. Ф. П.

ОСТАЛОСЬ

по нѣсколько экземпляровъ нижепоименованныхъ изданій, которые могутъ быть уступлены съ большою скидкой, а именно:

1. Баптисты, ихъ учение и задачи—5 коп.; сотня 4 руб.
2. Рай и Адъ —2 коп.; сотня 1 р. 25 к.
3. Нужно ли мнѣ креститься? —1 коп.; сотня 75 коп.
4. Курить ли мнѣ? —1 коп.; сотня 70 коп.
5. Библейская Недѣля —1½ к.; сотня 1 руб.
6. Радость вѣры христіанина —2 коп.; сотня 1 р. 25 к.
7. Вѣчное слово и Писаное слово —2 коп.; сотня 1 р. 25 к.

Прошу братьевъ посыпѣть выпиской, чѣмъ удовлетворите многихъ, желающихъ знать истину Господню.

г. Нахичевань на Дону, 31 Линія № 1.

Д. И. МАЗАЕВЪ.

Новая книга «СОБРАНИЕ СОЧИНЕНИЙ» въ двухъ томахъ

А. ПЛЕТНЕВА.

Цѣна I т.—1 р. 25 к., II.—1 руб.

Того же автора: **ВОСПОМИНАНИЯ**. Цѣна 40 коп.

Продаются въ книжн. магаз.: „Нов. Времени“, «Одесскихъ Новостей».

Продолжается подписка на 1911 г.

на ежемѣсячный христіанскій журналъ
для семьи и общинъ

5-й годъ „БАПТИСТЪ“ 5-й годъ
изданія. изданий.

Журналъ «БАПТИСТЪ» является единственнымъ органомъ русскихъ баптистовъ, разбросанныхъ по всѣмъ уголкамъ Россіи.

Всякій подпісчикъ, пріобрѣвши для журнала 10 новыхъ подпісчиковъ, получаетъ въ видѣ премії журналъ за годъ **БЕЗПЛАТНО**.

Цѣна на годъ 3 р. на ½ года 1 р. 75 к. съ пересылкой. Отдельный номеръ въ продажѣ по 6 к.

Заграницу 3 руб. 25 коп.

Пробный номеръ высылается по требованію
БЕЗПЛАТНО.

Подпись принимается:

въ редакціи журнала, ОДЕССА.

Манежная, 24 кв. 24.

въ Нахичевань на Дону въ отдѣлѣніи редакціи Д. И. Мазаева. с. д., 31 линія; въ С. Петербургѣ у В. А. Фетлера, Васильевскій Островъ, 24 линія домъ № 11. въ книжныхъ магазинахъ: Гроце и Т-ва «Радуга», Вознесенскій пр. № 40, и въ Тифлісѣ у С. В. Бѣлусова, Гоголевская, 19,

Редакторъ-издатель В. Г. ПАВЛОВЪ.

Въ собственной мастерской дѣлаю БРИЧКИ

только изъ лучшаго материала, на точенныхъ осяхъ.

За прочность и звонъ ручаюсь.

Адресъ: Старомихайловское Почтовое отдѣлѣніе, Екатериносл. губ. Бахмутскаго уѣзда въ дер. Красногоровку. Емельянъ Павловичу Крайнюку.

10—3

Тілько ОДЕН долар въ Канадѣ а въ Америцї і європї 1 50.
за гарний духовно-моральний двух-тижневник

„СВІДОК ПРАВДИ“

на рік. Першу книжку посылаємо даремне. Пишіте на адрес:

„СВІДОК ПРАВДИ“

241 Simcoe St. Toronto, Ont., Canada, Канада.

ВАЖНО ДЛЯ ОВЩИНЪ.

Стѣнной плакатъ.

Законъ и Правительственные распоряженія о молитвенныхъ собраніяхъ.

Плакать съ портретомъ Государя, извлечениями изъ Высочайшаго Манифеста, Указовъ, циркуляровъ Министерства и друг. предназначенъ для вывѣшиванія на видномъ мѣстѣ въ собраніяхъ для свѣдѣнія мѣстныхъ властей.

Цѣна 15 коп., съ пересылкою 20 к., при выпискѣ 5 экз. по 10 к., съ пересылкой по 12 к.

Сборникъ „ПѢСНИ СІОНА“

Вышли вторымъ изданіемъ (дополненное, 176 пѣсней) цѣна 30 коп. 2-ая часть новаго изданія, т. е. 51 пѣсня, не помѣщенные въ первомъ изданіи, продаются отдельно по 10 коп.

Цѣны безъ пересылки.

Книгоиздательство Полезной Литературы, Петербургъ
Вас. Остр. 24 лин. д. 11.